
 

Hodnocení školitele na dizertační práci: 

 
Petra Anýžová: Srovnatelnost postojových škál sociálního kapitálu a politického 
odcizení v Evropském sociálním výzkumu 

 

Průběh i završení doktorského studia Petry Anýžové by molo být příkladem 

ideálního typu studia. To se systematicky odvíjelo v souladu s nastaveným studijním 

plánem bez nutnosti větších změn a dokončeno bylo v zamýšleném časovém horizontu. 

Doktorandka měla již na počátku velmi jasnou představu o předmětu dizertační práce, 

díky čemuž dokázala hned od počátku řešení konstruktivně formulovat konkrétní 

výzkumné záměry, uvážlivě činit zásadní metodologická rozhodnutí a efektivně reagovat 

na vynořivší se výzvy.  

Text práce se odvíjí v rámci tématu mezinárodních komparativních výzkumů, které 

jsou jednou z nejrozsáhlejších a nejdynamičtěji se rozvíjejících oblastí světové empirické 

sociologie. V této sféře si pak autorka vybírá navýsost aktuální metodologický problém 

jejich srovnatelnosti mezi jednotlivými zeměmi. Důležité je, že práce nezůstává v obecné 

rovině, nýbrž že vybraný metodologický problém ekvivalence je demonstrován na 

konkrétním meritorním tématu škál sociálního kapitálu a politického odcizení, které jsou 

samy o sobě velmi reprezentativní a v oblasti mezinárodních výzkumů významné. Volba 

metodologického přístupu strukturního modelování byla nepochybně velkou výzvou, 

autorka se jí však zhostila s naprostou bravurou. Neméně důležité pro vyznění kvalit 

práce pak je také skutečnost, že v literatuře značně nepřehledné téma ekvivalence, 

stejně jako komplikované statistické postupy, dokáže autorka prezentovat velmi 

srozumitelným, názorným, až didakticky přesným způsobem. Zatímco jedna skupina 

čtenářů tak v práci najde vše potřebné pro kritické posouzení a zhodnocení autorčina 

postupu, jiná v ní může najít návod pro realizaci vlastní analýzy podobného druhu. 

Co se týče celkového hodnocení studia, Petra Anýžová během něj prokázala velkou 

motivaci pro akademickou dráhu. Účastnila se řady konferenčních aktivit, seminářů, 

workshopů a to zcela běžně i mezinárodních, publikovala odborné texty ať už zpracované 

samostatně nebo ve spolupráci s dalšími autory, stabilně vyučuje sociologické kursy na 

soukromé vysoké škole.  

S ohledem na uvedená pozitiva textu si dovoluji tvrdit, že výsledná dizertační práce 

je po odborné stránce na ještě vyšší úrovni, než jaká by se na počátku studia dala 

očekávat na základě jejího projektu (což ovšem není nijak překvapivé s ohledem na 

odborné kvality autorky, jak je prezentovala již v průběhu studia). Výběrem tématu, 

precizností jeho zpracování i díky meritorním výsledkům analýz si autorka jednoznačně 

otevírá dveře do mezinárodního výzkumného prostředí. V něm by také měla svou práci 



 

podle mého názoru primárně prezentovat, ať už v kompletní podobě anglického překladu 

dizertace nebo alespoň statěmi v příslušných žurnálech.  

 

Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě. 

 

Jiří Vinopal, 13. 2. 2014 


